

Los mineros de Laviana desalojaron a los fascistas del Lagar del Forno

FORTALECER LA UNION

Nos lo jugamos todo en la lucha empeñada

Van a comenzar los momentos más difíciles de nuestra guerra. Todos esos esfuerzos se llevan realizados hasta la fecha tendrán que ser superados de ahora en adelante. Es inexcusable la participación de toda la España leal en la ingente tarea que tenemos por delante. Desde hace días estamos insistiendo, por motivos diversos, pero coincidentes, en el mismo tema. La fecha del 6 del actual no debe apartarse de nuestra consideración. Cuando se hizo público el plan de control destinado al bloqueo de España hubo en nuestro país quienes estimaron que en conjunto habíamos de resultar favorecidos. No fuimos nosotros de esta opinión. Teóricamente no había duda que los acuerdos de Londres podían sernos ventajosos en cuanto tendían a impedir la ayuda extranjera a la facción. Imposibilitados de modo los rebeldes indígenas de continuar recibiendo el apoyo exterior, tarde o temprano se hubieran visto obligados a capitular ante el empujón del Ejército del pueblo. Mas ¿en la práctica? No recatamos nuestro punto de vista. El control, tal como se va a aplicar, podrá reducir o disminuir la ayuda suministrada a Franco por Hitler y Mussolini, pero no suprimirla en absoluto. ¿Qué experiencia hemos obtenido de los días que van transcurridos? Desde que el ya famoso Comité de Londres inició sus trabajos se aprobaron varias decisiones y se llevaron a cabo varias de ejecución. ¿Qué sucedió constantemente? Pues que sus acuerdos se aplicaron en un sentido exclusivamente unilateral y notoriamente perjudicial para la España republicana.

Todas las veces que el representante en Ginebra del Gobierno legítimo español demostraba la realidad de la intervención del fascismo internacional en nuestra contienda, se le contestaba—en Ginebra y en Londres—que no había pruebas suficientes para poder afirmar la injerencia de Hitler y Mussolini en los asuntos de España. ¿Es posible que pueda darse caso mayor? Las democracias occidentales, principalmente, cerraban los ojos ante los aviones y los tanques, los técnicos extranjeros, los barcos de guerra alemanes e italianos al servicio de Franco, los batallones de Reichswehr, los regimientos italianos... Pechaban con la tremenda responsabilidad de no impedir el salvaje bombardeo de las ciudades abiertas, y el triste cortejo de centenares de víctimas inmoladas en nombre del deber y de la justicia. Mientras tanto, las cosas sucedían como si Italia y Alemania estampasen sus firmas al pie de los convenios de Londres, para que la pública satisfacción de incumplirlos únicamente.

No podemos tener confianza en la palabra de quienes sistemáticamente la han incumplido. Los Estados fascistas mantendrán su desvergonzada actitud de comprometerse a una cosa y hacer lo contrario de lo que han prometido. De hecho bloquearán nuestro litoral mediterráneo, impidiendo la llegada de cualquier ayuda que pueda venirnos del exterior. Dificultarán en todo lo que sean capaces—colaborando con los rebeldes—el tráfico comercial con otros países con los que cambiamos nuestros productos. Y a través de la frontera y de la costa portuguesa, prácticamente abiertas, harán la supervisión inglesa, continuará disponiendo a favor del favor de la ayuda interesada, en lo que sea preciso para la consecución de los fines propuestos. Solamente una enérgica decisión de los Gobiernos democráticos podría hacer retroceder a Hitler y a Mussolini. Pero lo que fué posible en el primer mes de la contienda no será fácil de realizar en los meses que corren. Alemania e Italia se han lanzado a una terrible aventura, en la cual la guerra española no es más que un episodio, y no podrán desistir por el enorme impulso que han adquirido merced a la tolerancia de Quiel d'Orsay y del Foreign Office.

Ante semejante situación ¿qué nos toca hacer? Hablar con la verdad. Disminuir a los ojos del pueblo la gravedad de las horas que vivimos. Fortalecer la unión, colaborar eficazmente con el Gobierno, aunar todos los esfuerzos, fusionar todas las energías. Dejar exclusivamente a los Gobiernos la dirección de la guerra, obedecer sus mandatos, trabajar sin descanso, dar de lado a las diferencias y saltar por encima de las discrepancias. Sólo los insensatos pueden provocar querrelas y discusiones en los momentos actuales o encender el resaca de las malas pasiones. Nos toca todo en la lucha empeñada. El Gobierno representa al pueblo español que ha puesto toda su voluntad en ganar la guerra. El pueblo con el Gobierno. El Gobierno, delante; el pueblo español, tras él, salvándole de las horas críticas que nos aguardan. Aunque nos bloqueen, aunque abandonados a nuestros propios medios, el Gobierno y el pueblo sabrán encontrar el camino de salvación. Sin reservas, con devoción y entusiasmo, ¡todos a una! a obtener la victoria.

En San Claudio los rebeldes abandonaron seis ametralladoras entre montones de cadáveres

El comandante Julio Hevia perdió la vida en la operación

LOS REBELDES DE SAN CLAUDIO Y DEL LAGAR DEL FORNO TUVIERON QUE HUIR ANTE EL IMPETU DE LAS FUERZAS ASTURIANAS

Gijón, 3.—Continuó con toda dureza durante la noche de ayer el ataque de nuestras fuerzas sobre San Claudio. Después de unos minutos de tregua se reanudó el avance, metiéndose, materialmente, nuestros milicianos entre las ametralladoras fascistas en un espacio superior a cuatrocientos metros. Se trataba de vulnerar cuatro puntos de la loma muy importantes, consiguiendo cortar la retirada al enemigo. Desde aquel momento los rebeldes encontráronse en un gravísimo apuro. Se ocupó seguidamente por los nuestros una de las posiciones estratégicas, cuya ocupación se perseguía.

Aterrados los fasciosos por la situación en que se hallaban tuvieron un momento de indecisión y casi paralizaron su resistencia para abandonar el campo de batalla de una vez. El campo de lucha se hallaba cubierto de cadáveres. Se inició entonces la huida del enemigo sin que

hubieran bastantes los esfuerzos de los jeques para contenerlos. De esta forma quedó en nuestro poder la importantísima loma de San Claudio.

El enemigo en su huida dejó en nuestro poder seis ametralladoras, cajas de municiones y bastantes fusiles. En los parapetos se veían montones de cadáveres. Hicimos también unos treinta prisioneros.

Así se dió por terminada la operación sobre San Claudio, coronada por el más completo éxito.

Coincidiendo con el ataque sobre San Claudio, se atacó también por Buena Vista, para apoderarnos de la importante posición denominada Lagar del Forno, operación que se había suspendido la tarde anterior. Se inició el ataque cuando caían las primeras sombras de la noche. Los mineros de Laviana avanzaron valientemente hasta llegar a los mismos sacos terribles de los parapetos fasciosos. El enemigo no se dió cuenta de la llegada de los nuestros hasta que los tuvo materialmente encima. La lucha adquirió gran dureza. El instinto de conservación de los fasciosos les arrastró a una resistencia desesperada.

pero la posición de Lagar del Forno era nuestra poco después. Con ella pasa a nuestro poder la totalidad de Puerta Nueva.

A cambio de este éxito tenemos que lamentar la muerte del comandante de los mineros de Laviana, Julio Hevia, siendo éste el tercer comandante que los mineros de Laviana sacrificaron por la causa que con tanta valentía defendían.

En nuestras posiciones del cementerio viejo se presentó un soldado evadido de las filas contrarias. Dijo que el enemigo carece ya de hombres para seguir la defensa de Oviedo. Confirmó también los datos suministrados por otros desertores que han llegado últimamente al campo leal.

La muerte de Julio Hevia ha causado gran sentimiento entre los soldados de la República que luchan en los frentes asturianos.—Febus.

EN OVIEDO SE HAN OCUPADO LAS CASAS LINDANTES CON EL CEMENTERIO VIEJO

Parte oficial de guerra del Estado Mayor del Ejército del Norte.

Oviedo, 3.—Fuego de artillería sobre pequeña concentración enemiga en el Caragate, logrando dispersarla. En el sector de Lequeitio se batió con fuego de artillería y mortero las posiciones enemigas de Golcomendi, Chibaurri, causándose grandes daños en la primera, habiendo sido heridos los ocupantes con fuego de ametralladora al abandonar los parapetos. También fué destruido un edificio que el enemigo utilizaba como almacén de víveres y otros efectos.

EFICACIA DE LAS ULTIMAS OPERACIONES SOBRE SAN CLAUDIO

Gijón, 4 (2 m.).—La loma de Cimadevilla y la altura de la ermita cruzaban sus fuegos sobre nuestras posiciones bajas, por lo que nuestros movimientos tropezaban en todo instante con unos inconvenientes que en nada podían favorecerlos, aun estando en nuestro poder la cima de ese montículo importante. Ya tuvimos ayer buen cuidado de consignar que los rebeldes tenían construida en el alto de San Claudio una maraña complicadísima de trincheras que se enlazaban con los principales puntos de defensa de los rebeldes, permitiéndoles oponer una resistencia tenaz y fácil, disponiendo de ametralladoras en abundancia que pueden ser trasladadas sin precipitación hasta una tercera línea, por lo que puede subsistir cualquier acción artillería.

Los rebeldes han "vendido" diez barcos a Mussolini

Hamburg, 3.—Un semanario alemán de Hamburgo, que dedica un artículo especial a cuestiones navales, afirma que el "Trachtendienst", dice que Italia ha aumentado su flota mercante mediante la "compra" que ha hecho de Franco de diez buques españoles, que pertenecen a una Sociedad anónima de Barcelona.

Según este semanario que se trata de buques de carga que se encuentran anclados en diversos puertos italianos en el momento de escribir la sublevación militar en España. En realidad—esto no lo dice el semanario—parece tratarse de un simple acto de pillaje con el que no simpatizan los navieros germanos, que andan a su vez a la caza de "gangas" de este tipo, hechas posibles por la inmensa baraja y total sometimiento de Franco a los dictados de sus amos.

IMPRESION DE MADRUGADA
Anoche se rechazó un violento ataque faccioso en el Parque del Oeste

Después del violento ataque que los facciosos desarrollaron la noche anterior en el sector de Morata de Tajuña, en el que fueron totalmente rechazados, probándose una vez más la inexpugnabilidad de nuestras posiciones de dicho sector y el alto espíritu combativo de las fuerzas que lo defendían, la calma ha vuelto a reinar en el frente de Arganda. Una vez más los facciosos han probado su impotencia ante las trincheras leales y el quebranto sufrido ha venido a sumarse a los ya recibidos por ellos desde que el Ejército de la República tomó la ofensiva.

En Madrid se ha combatido en algunos sectores, aunque con escasa intensidad. En la Ciudad Universitaria los facciosos insistieron en su propósito de desalojarnos de la trinchera que hicimos la noche anterior, a pocos metros de las tapias del Asilo de Santa Cristina, trinchera que pone en grave peligro sus comunicaciones con el Hospital Clínico. Ante la presión de nuestras fuerzas, los facciosos tuvieron que correr el ataque hacia la parte de Puerta de Hierro, pero también las fuerzas de la República que guarnecían aquel sitio supieron poner coto a sus intenciones, no sólo rechazándoles, sino contratacando valerosamente, consiguiendo algunos nuevos puntos a la izquierda de la Cuesta de las Perdiças, desde los cuales se pueden esperar nuevas acciones ofensivas.

EN EL FRENTE DE MÁLAGA, NUESTRAS TROPAS MANTIENEN SUS POSICIONES

Almería, 3 (12 n.).—Las noticias que se reciben de los diversos sectores ausan tranquilidad. Nuestros soldados se mantienen con valentía en las posiciones últimamente conquistadas.

EL PARTIDO SOCIALISTA BELGA CONSTRUIRÁ UN HOSPITAL EN VALENCIA

Bruselas, 3.—Al terminar la deliberación del Consejo general el partido socialista aprobó por unanimidad una resolución de gran simpatía a los republicanos españoles, simpatía que se hará ostensible de acuerdo con las Internacionales obreras y socialistas construyéndose un hospital en Valencia. Además, la delegación socialista belga que asiste a la conferencia de Londres propondrá la constitución de una Comisión de socorro a España.—Fabra.

para sus paqueos en la Puerta Nueva para a nuestro poder.

LA TRANQUILIDAD FUE AYER COMPLETA EN LOS DIVERSOS FRENTE

La tranquilidad ha sido completa en los frentes de Oviedo durante el día de hoy. En el sector de Coloto-Lugones los tiros y las explosiones no han tenido eco hoy. Hay que confiar en que este aplazamiento sea breve. Donde el mal tiempo no influye es en las dependencias de las Comandancias respectivas. En éstas se trabaja duramente todas las horas del día y de la noche y se estudian las operaciones en proyecto.

Inglaterra refuerza su Marina de guerra

Londres, 3.—Esta mañana se ha publicado el presupuesto de Marina para el año que se eleva a 105.065.000 libras esterlinas. Los tres nuevos acorazados que se construirán en el programa de 1937, del tipo "Hood", con desplazamiento de 35.000 toneladas y con cañones de 14 pulgadas, no se repite la limitación de presupuesto, Inglaterra quedará con un cuantioso excedente en el programa de 1937.

LA VIGILANCIA DE LAS FRONTERAS ESPAÑOLAS

Franco debe ya a Alemania 500 millones de marcos

Geneviève Tabouis publica en "L'Oeuvre" el siguiente suelto: El Comité de Londres se han producido disputas muy agrias, ya que los alemanes mantenían que para la vigilancia de la frontera francesa hacían falta por lo menos 160 "observadores" y Franco no quería admitir más que 130; esto es, el mismo número de observadores que Inglaterra va a situar en la frontera hispanoportuguesa.

En otra parte, Rusia ha solicitado una zona en el Mediterráneo occidental del Atlántico. Además se ha producido una novedad bastante interesante: si no se ejerce ningún control sobre el Tercio y las tropas marroquíes no habrá posibilidad de impedir la llegada a España de tropas extranjeras. Los italianos enrolan en masa sus soldados en las unidades de la Legión y de este modo burlan la prohibición del envío de voluntarios.

Por otro lado, las tropas marroquíes que legalmente están bajo el mando del Sultán de Marruecos tampoco pueden ser utilizadas por Franco para combatir al Gobierno legítimo español. No es probable que las controversias a propósito de la organización del control hayan concluido. Desde Berlín comunican que el Sr. Thomas ha presentado la dimisión del cargo de director de Economía militar de la Reichswehr. Se trata de un miembro influyente de la Sociedad anónima para la fabricación del material militar alemán, especie de gran trust del Estado, semiprivado.

La explicación de esta dimisión radica en el hecho de haber sido esta Sociedad, hace algunos meses, al general Franco el crédito de 500 millones de marcos, en contra de la opinión de algunos miembros del Comité. Hoy, estos mismos miembros han presentado contra la política de crédito mantenida con Franco, y por el Sr. Thomas, por esta causa, presentó la dimisión.

SE HA ESTABLECIDO UNA NUEVA POSICION LEAL EN EL SECTOR DE EL PARDO

En Madrid se han mejorado nuestras posiciones en varios subsectores

Parte de guerra, transmitido anoche por el micrófono instalado en el ministerio de la Guerra:

FRENTE DEL CENTRO.—Continúan nuestras tropas llevando la iniciativa. En la noche última consiguieron establecer una nueva y ventajosa posición en el sector de El Pardo, infligiendo al enemigo duro castigo y cogiéndole bastantes fusiles.

En el sector de Madrid se han mejorado nuestras posiciones en varios subsectores, destruyendo al enemigo algunos nidos de ametralladoras. Nuestra artillería batió con eficacia comprobada algunas posiciones defensivas del enemigo.

Guadalajara: En Abánades, ligero tiroteo, sin consecuencias por nuestra parte.

En el resto del frente, sin novedades.

En el sector de Madrid se han mejorado nuestras posiciones en varios subsectores, destruyendo al enemigo algunos nidos de ametralladoras. Nuestra artillería batió con eficacia comprobada algunas posiciones defensivas del enemigo.

En el sector de Madrid se han mejorado nuestras posiciones en varios subsectores, destruyendo al enemigo algunos nidos de ametralladoras. Nuestra artillería batió con eficacia comprobada algunas posiciones defensivas del enemigo.

¡ESPAÑA! ¡ESPAÑA!

Por EMILIO VANDERVELDE

Ofrecemos hoy a nuestros lectores el siguiente y hermoso artículo del líder socialista y ex presidente del Consejo de Ministros de Bélgica, Emilio Vandervelde, en el que acredita una vez más sus afectos por la República española. Recientemente, y por disconformidad de apreciaciones sobre el problema español, dimitió la cartera de Sanidad en el Gobierno de su país.

Hacia falta haberse encontrado en la piel de un miembro del Gobierno para darse perfecta cuenta de lo que ha costado a los socialistas—decididos a pesar de todo a ayudar a los republicanos españoles—la ayuda más o menos resignada, pero cada día creciente, a la política de no intervención.

Es cierto que en naciones como Bélgica, los Países escandinavos, Checoslovaquia, un ministro de Negocios Extranjeros, aunque fuera socialista, tenía siempre preparada la respuesta cuando se le reprochaba permanecer neutral en la lucha contra un Gobierno amigo y la sedición militar levantada contra él: "¿Qué queréis que haga? ¿Qué podemos hacer? ¿Podemos solucionar nosotros solos? Ha sido el Gobierno del Frente Popular francés quien ha tomado la iniciativa. Todas las grandes potencias, incluida la U. R. S. S., se han adherido."

En el libro publicado con este título, de lo mejor y más hermoso que se ha escrito sobre la Pasión del pueblo español, Jean Richard Bloch, justificando en impresiones de primera mano, acaba de exponer a la luz pública las presiones y las influencias bajo las cuales el Gobierno francés, que el 6 de agosto se inclinaba todavía a consentir que el Gobierno español adquiriera libremente en Francia, comprándole a la industria privada, el material y las municiones que necesitaba, decidió súbitamente el 7 de agosto, antes que todos los demás Gobiernos, y para dar el ejemplo, decretar el embargo de todos los pertrechos de guerra destinados a España.

Se puede retrospectivamente poner un epílogo a esta decisión, considerando desde el punto de vista de los riesgos de guerra, ya que la actitud opuesta la hubiese podido acarrear.

En cuanto a mí, estoy convencido, lo mismo que Richard Bloch, de que el peligro de guerra hubiera sido prácticamente nulo si el Gobierno francés, en lugar de adoptar por sí mismo la iniciativa del embargo de material, aguardara a que otros países interesados en la contienda tomaran medidas análogas para impedir el tráfico de armas y municiones con destino a España y, además, las hubiesen hecho efectivas.

Claro es que cuantas discusiones sobre esto particular se puedan entablar en los momentos presentes son completamente inútiles. Lo hecho, hecho está. Ahora ya no se trata de saber si la política de no injerencia ha sido un error o un acierto, sino de precisar—ante la evidencia de ciertos hechos—si es posible continuar manteniéndola.

Málaga ha sido tomada por los rebeldes, y la Prensa inglesa ha podido decir con unanimidad que dicha conquista fué una victoria italiana. En Madrid, los heroicos milicianos resisten denodadamente los ataques de un ejército de mercenarios, en el que quizá haya muchos más marroquíes e italianos que españoles.

Cada semana que va transcurriendo desembarcan más millares de fascistas extranjeros. Mientras esto sucede, los representantes diplomáticos en el Comité de Londres pierden el tiempo hablando estérilmente con una timidez y una blandenguería que colaboran monstruosamente con el más desvergonzado desprecio del Derecho y el más cínico chantaje de amenaza de guerra.

Este lamentable espectáculo ha provocado clamores de protesta y de disgusto entre los trabajadores en todos los países en donde se ama a España, en donde se sufre con España, en donde se siente la solidaridad con España, no solamente por la comunidad de sentimientos y de ideologías, sino también por la visión clarísima de lo que sucedería con los pueblos libres que quedan en Europa si el fascismo internacional triunfara al otro lado de los Pirineos.

En todas partes y a todas horas se plantea la misma cuestión: ¿Cuánto tiempo va a prolongarse esta situación? ¿Cuándo dejarán Francia e Inglaterra de entretenerse en negociaciones vanas, proseguidas por los Estados fascistas con el exclusivo objeto de ganar tiempo para aprovechar el desembarcando en los puertos de la España rebelde el número de hombres solicitado por el Estado Mayor faccioso, a fin de que—una vez concluida la operación—puedan hacer la concesión irrisoria de renunciar a nuevos envíos?

Nuestro amigo Camilo Huysmans, presidente de la Cámara belga, que acaba de visitar España, "privatim", con otros socialistas, ha regresado con la íntima y profunda convicción de que el infierno fascista no prevalecerá contra la inflexible resistencia de todo un pueblo que, como el español, está unido contra la invasión extranjera; pero también que si se permite que Alemania e Italia continúen interviniendo en favor de los rebeldes, los Gobiernos democráticos contrarían la grave responsabilidad de prolongar indefinidamente una guerra civil horrorosa, como hace años, en la Rusia de 1918; las intervenciones extranjeras no suministrarán a Koltchak ni a Denikin la posibilidad de vencer, sino que servirán para demorar unos meses la derrota final.

En Bélgica, como en Francia, los que se empeñan en no ver, se obstinan en defender la política de no intervención, que consideran de "interés para la causa de la paz", y pretenden que para los Gobiernos democráticos no hay más que este dilema: de un lado, la no intervención; de otro, la intervención, la intervención armada, que pondría sobre las armas en tierra, aire y mar a todas las potencias fascistas y antifascistas de Europa.

Pero esta intervención armada—en sentido inverso, pero con los mismos medios que en la época de la Restauración—no la piden nuestros amigos de España. La victoria, que tienen descontada, no la aguardan, como antaño los "blancos", de intervenciones militares extranjeras. Lo que quieren es sencillamente que no se les entregue atados de pies y manos a las actividades criminales del fascismo.

Por estas razones, debe esperarse de aquellas potencias que, como Inglaterra y Francia tienen, quizá tanto o más que Rusia, la suerte de la España popular entre sus manos, se decidan a hablar con firmeza y claridad, planteando a los países fascistas el problema en los siguientes términos: Aceptación inmediata y sin reservas, con un control eficaz, de la política bilateral de no intervención, tanto en lo que se refiere a los voluntarios, como en lo que afecta a los envíos de material, o, por el contrario (esta es la hipótesis más probable), practicar el "laissez faire, laissez passer", dejando que los republicanos españoles puedan procurarse libremente hombres y material, habida cuenta de que se trata de un Gobierno legal arraigado a una lucha a vida o muerte con los sediciosos.

Entre estos dos extremos no hay término medio: o lo uno o lo otro. No se elegir, de continuar deplorablemente con sus dudas y tergiversaciones, las democracias se expondrán al juicio terrible de San Pablo: "Tu hermano, desnudo y cubierto de llagas, reclamaba tu ayuda. Tú no lo salvaste. Por consiguiente, tú lo has matado."

que están animadas las fuerzas de la República, que una vez tomada una posición, la hacen inexpugnable a los pocos momentos. De ahí el desconcierto que se observa en ellos, no sólo en las noticias que dan por sus radios, harlo vgas e imprecisas, sino por la falta de iniciativa que se observa en sus tropas de todos los sectores, que, atacadas por varios sitios a la vez, no saben concretamente en dónde concentrarse, por ser en todos igualmente peligrosos para ellos los avances que está realizando el Ejército de la República.

Se reorganizan las fuerzas de Teruel

Valencia 3 (12 n.).—El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica una orden disponiendo que se destinara al Estado Mayor del ministerio, sección de Organización, don José Benedito, como encargado de reorganizar las fuerzas del frente de Teruel que tenían tal necesidad.

Por otra orden se dispone que las fuerzas del frente de Teruel pasara a depender, a partir del mes próximo, para todos los efectos, del ministerio de la Guerra.—Febus.

El aprovechamiento integral de las fuentes de riqueza requiere la industrialización del campo

El director del Instituto de Reforma Agraria, Enrique Castro, explica el alcance de un reciente decreto y la finalidad de grandes Granjas-Escuelas

Por decreto del ministerio de Agricultura se ha creado recientemente el Servicio de Enseñanza y Divulgación Agrícola, encaminado de modo especial a conseguir la capacitación de los campesinos para que las fincas encuadradas en la acción del Instituto de Reforma Agraria den el debido rendimiento. No obstante el predominio de esta urgente finalidad concreta, el nuevo servicio tiene más amplios horizontes. He aquí lo que, acerca de sus objetivos, dice el director de Reforma Agraria, Castro Delgado:

—La idea central que preside la creación de este servicio es la de hacer surgir en el campo un ambiente de trabajo racional, de aprovechamiento intensivo para la guerra, cuyo substrato es indispensable como cimiento de la reconstrucción de postguerra. El objetivo inmediato es el ya previsto en la base 23 de la ley de Reforma Agraria, que le encarga de fomentar la enseñanza y divulgación agrícolas, con el fin de crear una capacitación profesional entre los cultivadores del campo y divulgar por todo el agro español los fundamentos culturales que harán de las masas campesinas una población consciente de su misión social, como principal factor de nuestra República de trabajadores.

PERSONAL UTIL PARA LA NACION

En lo que afecta a los fines de enseñanza agrícola, el Instituto de Reforma Agraria va a instalar Granjas-Escuelas en los sitios más adecuados, en las cuales, al propio tiempo que se estudiarán prácticamente los sistemas de cultivo y de explotación más convenientes, se empezará a formar el personal capacitado para la reconstrucción agrícola de España.

No se trata de preparar agrónomos al estilo antiguo, que buscaban muchas veces el título profesional para ingresar en los escalafones del Estado, sin otras aspiraciones que las del vulgar burócrata. Se pretende dar enseñanzas prácticas a obreros e hijos del pueblo, salidos del campo, que se formarán para el servicio del campo, sin fomentar el señorismo de carrera.

Estas Granjas-Escuelas funcionarán como internados, en las cuales los alumnos vivirán intensamente la existencia campesina y asimilarán unos fundamentos culturales que les permitirán resolver, objetivamente y con suficiencia muchos problemas del agro.

INDUSTRIALIZACION DEL CAMPO

Además de estos centros locales—añade el director de la Reforma Agraria—, el Servicio de Enseñanza y Divulgación del Instituto de Reforma Agraria va también a difundir, por medio de cátedras ambulantes, todo lo referente al conocimiento de las modernas explotaciones y mejoras de cultivos, para llevar por todas partes el espíritu orgánico, renovador y de reconstrucción de que tanto se carece en el campo.

Claro está que estos objetivos inmediatos tienen su proyección en el futuro, puesto que el Servicio, en definitiva, tiende a preparar las masas campesinas, mediante un proceso cultural, al disfrute de un mayor bienestar, dentro de la función social que las nuevas épocas traigan consigo.

Se observa en el decreto una tendencia a la industrialización del campo. A este respecto, dice el señor Castro:

—Toda racionalización implantada en la agricultura de un país tiene necesariamente a la industrialización del campo. El aprovechamiento integral de las fuentes de riqueza requiere esta condición de nueva estructura que emancipe a los trabajadores, elevándolos de categoría en su nivel de vida, puesto que la industrialización se hace esta vez con fines sociales y en beneficio de toda la colectividad.

ESCUELAS DE PREPARACION

Habla luego de la próxima creación de Granjas-Escuelas en las provincias de Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Jaén, Madrid, Toledo y Valencia. La primera será la de Valencia, cuya inauguración se anunciará dentro de pocos días.

Se utilizarán también como elementos de esta campaña cultural los carteles y folletos de propaganda que se están elaborando con la colaboración de escogidos dibujantes, técnicos agrícolas y economistas agrarios; así como películas cinematográficas sobre temas del campo para orientación cultural de los campesinos en su vida social y profesional.

Finalmente, el director del Instituto notifica que el nuevo servicio comenzará a funcionar inmediatamente, para lo que se está desarrollando la máxima actividad en el acoplamiento de elementos técnicos y en la selección del personal necesario.

TUVIERON QUE DEJARLO EN LIBERTAD

París, 3.—Ha llegado a Marsella el enviado especial de «Le Soir», detenido en Burgos.—Fabra.

Como dijimos ayer, este periodista fué detenido en Burgos, aun cuando no intentaba quedarse allí, pues hacia el viaje de Lisboa a Marsella a bordo de un avión alemán.

La Delegación de Evacuación, la C. N. T. y los refugiados en el Metro

Nota que nos remite la Delegación de Evacuación: «Los insistentes requerimientos hechos al vecindario de Madrid por la Delegación de Evacuación para que no sean utilizadas las estaciones del Metro y a manera de refugios permanentes, sino como defensa contra los bombardeos y mientras éstos duren, obedeciendo a la obligación que tiene este organismo de impedir cuanto represente peligro para la salubridad pública.

Por ello viene procurando que tales lugares estén siempre desalojados, evacuando con la necesaria rapidez a cuantas personas se encuentren en ellos. Para realizar este servicio importantísimo viene contando la Delegación de Evacuación con el auxilio del batallón de retaguardia Aguilas de la Libertad y todas las organizaciones y partidos, siendo justo señalar que, requerida recientemente la C. N. T. para resolver ciertas dificultades surgidas en un caso concreto, ha puesto su mayor empeño en coadyuvar a la humanitaria labor que tiene a su cargo esta Consejería de la Junta Delegada de Defensa de Madrid.»

Establecimientos que despacharán azúcar con receta médica

La Comisión de Abastecimientos ha abierto para el despacho de azúcar con receta los siguientes establecimientos: Buenavista.—Fco Gómez, Alcalá, 173. Centro.—Lorente, Valverde, 38. Latina.—Adelino Alvaro, Toledo, 52. Hospicio.—Alberto Casado, Apodaca, 5. Palacio.—Diego Santos, Bordadores, número 3.

Congreso.—Félix Martínez, Cervantes, número 16. Hospital.—Felipe Fuentes, Esperanza, número 6. Inclusa.—Domingo Sancha, Cabestros, 10. Chamberí.—Pedro Encinas, Murillo, 3. Universidad.—Anastasio Vela, Bravo Murillo, 171.



El camarada Carreño España, delegado de Propaganda y Prensa de la Junta Delegada de Defensa, ante el micrófono de la Emisora de la Juventud, inaugurada el lunes

Barcelona dedica a Madrid 250.000 kilos de harina

Barcelona, 3.—Esta noche se ha leído por radio una nota del Comité del P. N. T. de la C. N. T. y de la U. G. T., en la que se advierte que no se fabricará pan el próximo viernes por destinarse los 250.000 kilos de harina de ese día para el consumo del pueblo de Madrid.—Fabra.

COMO EN ESPAÑA Los nazis disfrazan sus actividades en Yugoslavia con la capa de empresas comerciales

Belgrado, 3.—Con motivo de la conferencia pronunciada en un local de esta capital explicando el negocio técnico de una Sociedad destinada a facilitar las transacciones económicas entre Yugoslavia y Alemania, pero que, según la mayoría de la Prensa, se trataba de una propaganda hitleriana en Yugoslavia, numerosas personas congregadas a la puerta se manifestaron con murmulos de racismo y a los traidores. La multitud arrojó piedras contra el edificio, agrediendo a los simpatizantes de la Sociedad, que en acción única acudían a la reunión. Intervino la Policía, restableciendo la tranquilidad.—Fabra.

A nuestros lectores de provincias GACETILLA

Hicimos presente a cuantos lectores se vean privados de leerlos, porque le sea suprimido el paquete al correspondiente, que pueden pedir suscripción, que con mucho gusto les será enviada.

CARTELERIA

TEATROS CALDERON (F. E. I. E. P.).—Exitoso Ramper, Tito's Ballet, Gaharrón, Caster, Cojo Madrid, Marta Adriani, Nita Guebrí, Ana Mary (la Shirley Temple española). ESPAÑOL (F. E. I. E. P.).—Primer actor, Manuel González, 3.30, Juan José, 8.30, Elcetra. ESIABA (U. G. T.).—Vodvil Laura Phillips-Mariano Ozores, 3.30; Carey, qué noche! 5.15; ¡Ay, mi ohato! LATINA (U. G. T.).—4.30. La copia Andaluza (tomando parte el Americano, Mazaco y la sensacional pareja de baile Muguet-Miguel Albalcín. Cincuenta artistas Butaca, 3 pesetas. MARTIN (U. G. T.).—Revistas, 4.45. Las de los ojos en blanco (exitazo). CINES ACTUALIDADES (S. R. L.).—Continúa desde 11 mañana. Do 11 a 3 (butaca, una peseta). De 3 a 7 (butaca, 1.50). La hija de Juan Simón (por Angiolillo). BARCELO (U. G. T.).—Continúa de 3 a 7, Inquietud en Occidente. CALLAO (J. I. R.).—Continúa de 3.15 a 7.15. El terror del hampa (por Paul Muni). Butaca, 1.50. CAPITOL (U. G. T. C. N. T.).—3.30 y 5.45. El delirante éxito de risa. Una noche en la Opera (segunda semana), y el interesante reportaje antifascista Guerra en el campo (impresionado por la Comisión de Propaganda de la Junta Delegada de Defensa). GARRETAS.—Sociedad continúa desde las 11 mañana. Una peseta. Estamos con vosotros (regreso de los barcos soviéticos a Rusia), Guerra en el campo (es-treno riguroso, con un combate a la bayoneta, obtenido por los tomavistas de guerra) y Los marinos de Cronstadt (la popoza de los cazadores de tanques). CINE DE LA FLOR (U. G. T.).—Después de las 3, Rosario la cortijera (en español), por Entrallita Castro, y otras. HOLLYWOOD (U. G. T.).—Continúa de 3.30 a 8, Juerga real (dibujo) y Roberta (por Ginger Rogers y Fred Astaire). MADRID-PARIS.—Continúa desde 11 mañana. Butaca, 1.50. Bajo el control de las J. S. U. ¡Viva Villa! (grandiosa epopeya de la Revolución mexicana, por Wallace Beery). MONUMENTAL (U. G. T.).—A y 8. Chi-Chin-Chow y Guerra en el campo (exitazo enorme). PALACIO DE LA MÚSICA (U. G. T.).—A las 3.30 y a las 5.30. La vida alegre. REYES CINEMA (U. G. T.).—Conti-

Arthur Koestler ha sido detenido por los facciosos

París, 3.—La Federación Internacional de Periodistas, en nombre de sus 35.000 afiliados de todas las lenguas, ha enviado a Franco un energético telegrama protestando de la detención y prisión en Málaga del periodista inglés Arthur Koestler, al mismo tiempo que piden su inmediata libertad. Considera la organización el hecho como un atentado inadmisiblemente los derechos y garantías de la profesión periodística.—Fabra.

La Junta Municipal de Izquierda Republicana crea una Escuela de preparación militar

La Junta Municipal de Izquierda Republicana de Madrid ha creado una escuela para la preparación militar de los afiliados comprendidos entre los veintidós y los cuarenta y cinco años. Con este motivo, la Directiva de la Agrupación Local se dirige a todos los afiliados para que acudan a inscribirse en la citada Escuela militar, al objeto de capacitarse en el manejo de las armas y ponerlos después al futuro servicio al servicio de la causa antifascista. Las horas de inscripción son de cinco a siete de la tarde, en avenida de la Isla, número 3.

AYUNTAMIENTO Ayer se reunió la Comisión de Acopios

La labor del Instituto Antifascista culeso municipal

Bajo la presidencia del alcalde Cayetano Redondo, se ha reunido la Comisión de Acopios, que ha aprobado las relaciones de pedidos que comprenden los días del 20 al 28 del mes pasado; así como el concejal señor Pelegrín para que desempeñe el cargo de visitador del servicio durante el presente mes de marzo, acordar la adquisición de una máquina rectificadora de cilindros para los talleres municipales; que por el señor Redondo de talleres se prosigan las gestiones del Sr. Acopios, para hallar un local adecuado el que puedan instalarse los talleres de servicios de talleres generales: realizar algunas diligencias relacionadas con la enajenación de cámaras y cubiertas de desecho que existen en almacenes de Acopios, y aprobar la organización puesta por el señor ingeniero de la concejales de los servicios de transporte que se realicen para los productos de material propiedad del Ayuntamiento.

En el Instituto Antifascista municipal, que dirige el doctor Alvaro Guebrí, se han prestado durante el mes de febrero último los servicios siguientes: 1.125; aplicación de vacunas, 647; operaciones, 224; inyecciones, 581; análisis, 155.

En el Instituto Antifascista municipal, que dirige el doctor Alvaro Guebrí, se han prestado durante el mes de febrero último los servicios siguientes: 1.125; aplicación de vacunas, 647; operaciones, 224; inyecciones, 581; análisis, 155.

TEATROS ALKAZAR (C. N. T.).—A las 8. ASCASO (antes María Isabel) (C. N. T.). El niño de las coles (reposición). CHEUCA (C. N. T.).—A las 4.30. COMEDIA (C. N. T.).—A las 8 y 10. GARCIA LORCA (plaza del Carmen) (C. N. T.).—A las 5. MORENA (C. N. T.).—A las 8. MARAVILLAS (C. N. T.).—A las 8. LAS VILLAS (C. N. T.).—A las 8. FARDINAS (C. N. T.).—A las 8. PAVON (C. N. T.).—A las 4.30. LA TA DE SAN ANTON Y LA MARCHA DE... CINES AVENIDA (C. N. T.).—De 3.30 a 7. El prisionero número 13 y Desembarco de la cerata. CALATRAVAS (C. N. T.).—De 11 a 1. EL BESO de la muerte y Horror en el guano. CHAMBERI (C. N. T.).—Continúa de 3 a 7. AYER. 1017. DOS DE MAYO (C. N. T.).—Continúa de 3 a 7. Volando hacia Río de Janeiro. DURICUT (C. N. T.).—Continúa de 7 a 11. EL COMANDANTE MENDOZA. ENCOMENDADA (C. N. T.).—Continúa de 8 a 11. FIGARO (C. N. T.).—Continúa de 8 a 11. OLIMPIA (C. N. T.).—Continúa de 8 a 11. LIBERTAD Y TODA una vida. RIALTO (C. N. T.).—A las 3.30 y 5.30. MORENA (último día). ROYALTY (C. N. T.).—Continúa de 8 a 11. Mercedes de la muerte y El castaño de los pajaros.

Banco de España

2. Séries de las Emisiones de 1926 y 1927 al 5 por 100, sin impuesto.

Table with columns for series and amounts. Includes 'Emisión de 1926, al 5 por 100, sin impuesto.' and 'Emisión de 1927, al 5 por 100, sin impuesto.'

Un recital poético ante el micrófono de Transradio

Hoy, jueves, a las diez de la noche, y dedicado a la América, se habla español, tendrá lugar ante el micrófono de Transradio Española, retransmitiéndose a su vez por los de Unión Radio y Radio España, el segundo recital poético a cargo de los poetas revolucionarios Ernesto López Parra y Alcides Fernández, quienes recitarán algunos de sus más bellos poemas inspirados en la abnegada resistencia de las fuerzas que defienden la capital de la República en la nocturna y vigorosa capacidad ofensiva del nuevo Ejército del pueblo.

El escritor Fernández Evangelista pronunciará un breve discurso de salutación a nuestros hermanos de aliento del mar.

Una sentencia El coronel Souza, re-habilitado

Barcelona, 3.—Se ha visto ante el Tribunal Popular la causa contra el coronel retirado del Ejército Angel Prat Souza, bajo la inspección del Colegio, que concionase a los soldados para que defendiesen a los derechistas, de cuyo delito se le acusa. Ha agregado que fué postergado siempre por las derechas, y el Tribunal ha dictado sentencia absolutoria con toda clase de pronunciamientos favorables y con la expresa declaración de que se haga pública, para que sirva de absoluta reivindicación al interesado, cuya adhesión al régimen resulta plenamente justificada en informaciones copiosas de la máxima solvencia. El acto terminó con vivas a la República y al Tribunal Popular.—Fabra.

El sellado de recetas de alimentación

La Junta del Colegio de Médicos ha tomado el acuerdo siguiente: Que fundasen en Madrid tres oficinas bajo la inspección del Colegio, en las que se sellarían y permitirían de este modo que dicha inspección sea rigurosa, ajustándose a las siguientes normas: Primera. Tendrán derecho a recetas de alimentos todos los enfermos afectados de procesos agudos que exijan reposo en cama. Segunda. Los ciudadanos que se encuentran prestando servicio de guerra y auxiliares, a quienes no afecte el decreto de evacuación y que padescan procesos que, no suponiendo inutilidad de los mismos, requieran un régimen especial de alimentación (enfermos de estómago, de riñón, de hígado, lesiones vasculares y cardíacas compensadas, procesos pulmonares de mar-cha crónica o subcrónica, diabéticos y convalecientes de enfermedades agudas o he-ridas de guerra). Tercera. Los niños lactantes sometidos a lactancia artificial o mixta, hasta los dos años de edad. Toda persona que lleve a sellar a las oficinas de este Colegio una receta de alimentación deberá, al provisione de la documentación necesaria para justificar que no está comprendida en el referido decreto de evacuación. Las recetas de las recetas será de ocho días para los enfermos agudos y quince para los crónicos y niños lactantes. Sitios donde están instaladas estas oficinas: En Leona, para los distritos de Palacio, Hospicio, Chamberí y Universidad; en León, número 6, para los de Centro, Hospital, Latina e Indales, y en Principio de Ver-gara, 38, para los de Buenavista y Congreso (desde avenida Menéndez Pelayo a Ventas).

PREMIOS MAYORES DE LA LOTERIA NACIONAL

Valencia, 3 (2.30 T.).—Premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional celebrado el día 2 de marzo: Primero, 13.725. Barcelona; segundo, 6.455. Reus; tercero, 4.390. reserva; cuarto, 24.319. Barcelona; quinto, 10.491. Barcelona; 6.868. reserva; 19.571. Valencia; 2.677. Barcelona; 29.024. Madrid; 28.470. Barcelona; 22.677. reserva; 10.263. La Carolina; 19.663. Valencia; 23.566. Madrid; 39.073. Barcelona; 12.217. Murcia; 28.062. reserva; 9.731. Catarroja; 19.107. Valencia.—Fabra.

SOLIDARIDAD INTERNACIONAL Las grandes suscripciones del pueblo holandés

La Haya, febrero. — Publica la Prensa holandesa la 66 lista de aportaciones a la ayuda económica del pueblo holandés a la ayuda económica del pueblo español, que lucha en defensa de su libertad y de la libertad de los pueblos del mundo. Las aportaciones a esta lista—la última hasta ahora, que llega hasta mediados de febrero—son de gran importancia, figurando en ella amplias representaciones de la opinión popular holandesa: sindicatos, cooperativas, centros culturales, obreros, etcétera. La recaudación de esta semana alcanza la cifra enorme de 2.520.805 florines, suma no igualada hasta la fecha, y cuyo valor en pesetas puede calcularlo el lector por su cuenta, sabiendo que el florin se cotiza actualmente a razón de 16 pesetas cada uno.

Un miliciano vasco llega a Vitoria y rescata a varias personas sometidas al yugo fascista

Bilbao, 1.—El secretario particular de parte del grupo dos mujeres y un joven de trece años. Ha recorrido el camino a pie, teniendo que atravesar algunos lugares donde la nieve llegaba a más de medio metro de altura. Como es lógico suponer, llegaron destrozados y rendidos; pero todo lo dan por bien sufrido, ante la alegría de encontrarse en la zona leal. Dijo también el señor Basaldua que el Consejo del Gobierno vasco se reunió el miércoles próximo.—Fabra.

El sellado de recetas de alimentación

La Junta del Colegio de Médicos ha tomado el acuerdo siguiente: Que fundasen en Madrid tres oficinas bajo la inspección del Colegio, en las que se sellarían y permitirían de este modo que dicha inspección sea rigurosa, ajustándose a las siguientes normas: Primera. Tendrán derecho a recetas de alimentos todos los enfermos afectados de procesos agudos que exijan reposo en cama. Segunda. Los ciudadanos que se encuentran prestando servicio de guerra y auxiliares, a quienes no afecte el decreto de evacuación y que padescan procesos que, no suponiendo inutilidad de los mismos, requieran un régimen especial de alimentación (enfermos de estómago, de riñón, de hígado, lesiones vasculares y cardíacas compensadas, procesos pulmonares de mar-cha crónica o subcrónica, diabéticos y convalecientes de enfermedades agudas o he-ridas de guerra). Tercera. Los niños lactantes sometidos a lactancia artificial o mixta, hasta los dos años de edad. Toda persona que lleve a sellar a las oficinas de este Colegio una receta de alimentación deberá, al provisione de la documentación necesaria para justificar que no está comprendida en el referido decreto de evacuación. Las recetas de las recetas será de ocho días para los enfermos agudos y quince para los crónicos y niños lactantes. Sitios donde están instaladas estas oficinas: En Leona, para los distritos de Palacio, Hospicio, Chamberí y Universidad; en León, número 6, para los de Centro, Hospital, Latina e Indales, y en Principio de Ver-gara, 38, para los de Buenavista y Congreso (desde avenida Menéndez Pelayo a Ventas).

Valencia, 3 (2.30 T.).—Premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional celebrado el día 2 de marzo: Primero, 13.725. Barcelona; segundo, 6.455. Reus; tercero, 4.390. reserva; cuarto, 24.319. Barcelona; quinto, 10.491. Barcelona; 6.868. reserva; 19.571. Valencia; 2.677. Barcelona; 29.024. Madrid; 28.470. Barcelona; 22.677. reserva; 10.263. La Carolina; 19.663. Valencia; 23.566. Madrid; 39.073. Barcelona; 12.217. Murcia; 28.062. reserva; 9.731. Catarroja; 19.107. Valencia.—Fabra.

Advertisement for 'Anuncios por palabras' (word ads) and 'USE GAFAS "ULLOA"'. Includes text about advertising rates and contact information for ULLOA, OPTICO.

Advertisement for 'Barcelona dedica a Madrid 250.000 kilos de harina'.

Advertisement for 'COMO EN ESPAÑA Los nazis disfrazan sus actividades en Yugoslavia con la capa de empresas comerciales'.

Advertisement for 'A nuestros lectores de provincias GACETILLA'.

Advertisement for 'CARTELERIA'.

Advertisement for 'SOLIDARIDAD INTERNACIONAL Las grandes suscripciones del pueblo holandés'.

Advertisement for 'Un miliciano vasco llega a Vitoria y rescata a varias personas sometidas al yugo fascista'.

Advertisement for 'Una sentencia El coronel Souza, re-habilitado'.

Advertisement for 'El sellado de recetas de alimentación'.

Advertisement for 'PREMIOS MAYORES DE LA LOTERIA NACIONAL'.

Advertisement for 'Banco de España'.

Advertisement for 'Anuncios por palabras' and 'USE GAFAS "ULLOA"'. Includes text about advertising rates and contact information for ULLOA, OPTICO.

En Melilla, las autoridades republicanas trataron de contener la sublevación

Continuamos hoy la narración de la forma en que se produjo la sublevación en Melilla, relato de cuya autenticidad no tenemos motivo alguno para dudar:

Entre los militares sublevados declaraban el estado de guerra y se apoderaban de la capital, ¡qué hacía el pueblo! El pueblo, inerte, no podía hacer nada, a haber intentado defender sus derechos. La razón que ocurrieron los sucesos, en la tarde del 17 de febrero, produjo en él y en las organizaciones políticas una gran sorpresa.

Entre los militares sublevados declaraban el estado de guerra y se apoderaban de la capital, ¡qué hacía el pueblo! El pueblo, inerte, no podía hacer nada, a haber intentado defender sus derechos.

Entre los militares sublevados declaraban el estado de guerra y se apoderaban de la capital, ¡qué hacía el pueblo! El pueblo, inerte, no podía hacer nada, a haber intentado defender sus derechos.

Entre los militares sublevados declaraban el estado de guerra y se apoderaban de la capital, ¡qué hacía el pueblo! El pueblo, inerte, no podía hacer nada, a haber intentado defender sus derechos.

Entre los militares sublevados declaraban el estado de guerra y se apoderaban de la capital, ¡qué hacía el pueblo! El pueblo, inerte, no podía hacer nada, a haber intentado defender sus derechos.

Entre los militares sublevados declaraban el estado de guerra y se apoderaban de la capital, ¡qué hacía el pueblo! El pueblo, inerte, no podía hacer nada, a haber intentado defender sus derechos.

Entre los militares sublevados declaraban el estado de guerra y se apoderaban de la capital, ¡qué hacía el pueblo! El pueblo, inerte, no podía hacer nada, a haber intentado defender sus derechos.

Entre los militares sublevados declaraban el estado de guerra y se apoderaban de la capital, ¡qué hacía el pueblo! El pueblo, inerte, no podía hacer nada, a haber intentado defender sus derechos.

Entre los militares sublevados declaraban el estado de guerra y se apoderaban de la capital, ¡qué hacía el pueblo! El pueblo, inerte, no podía hacer nada, a haber intentado defender sus derechos.

Entre los militares sublevados declaraban el estado de guerra y se apoderaban de la capital, ¡qué hacía el pueblo! El pueblo, inerte, no podía hacer nada, a haber intentado defender sus derechos.

Entre los militares sublevados declaraban el estado de guerra y se apoderaban de la capital, ¡qué hacía el pueblo! El pueblo, inerte, no podía hacer nada, a haber intentado defender sus derechos.

Entre los militares sublevados declaraban el estado de guerra y se apoderaban de la capital, ¡qué hacía el pueblo! El pueblo, inerte, no podía hacer nada, a haber intentado defender sus derechos.

Entre los militares sublevados declaraban el estado de guerra y se apoderaban de la capital, ¡qué hacía el pueblo! El pueblo, inerte, no podía hacer nada, a haber intentado defender sus derechos.

Entre los militares sublevados declaraban el estado de guerra y se apoderaban de la capital, ¡qué hacía el pueblo! El pueblo, inerte, no podía hacer nada, a haber intentado defender sus derechos.

El fascismo y la traición, dueños de la plaza, desencadenaron sobre ella una ola de terror, con la comisión de crímenes horribles

ciadamiento, todo fué inútil, y las fuerzas del Tercio y Regulares, procedentes de Tahúma, Segangan y Nador entraron en Melilla, sin que a ellas pudiera oponerse ninguna resistencia eficaz. Uno de los casos más empujados desarrollados durante la sublevación fué, sin duda alguna, el registrado en el edificio de la Delegación gubernativa. Al lado de la autoridad civil, aparte de algunos cargos de representación política y algún otro de significación judicial, sólo quedaron cuatro guardias de Seguridad y un agente de Policía.

ORDENES FACIOSAS

Entonces rodearon el edificio de la Delegación 150 legionarios, equipados con fusiles, bombas de mano y pistolas ametralladoras. Los mandaba el teniente Bragado. Los guardias de Seguridad que defendían el edificio, con orden de impedir el acceso a toda persona sin previa consulta, les dejaron entrar, y el teniente, con un grupo de legionarios, penetró en el despacho del delegado y le hizo saber que tenía orden de impedir su salida de la Delegación.

—¿De quién vienen esas órdenes?—preguntó el representante del Gobierno.
—Del general Franco, jefe del Ejército español—contestó el teniente.
—No reconozco más autoridad—replicó—que la del Gobierno legítimo de la República, y las órdenes, cualesquiera que éstas sean, sólo puedo admitirlas del ministro de la Gobernación. Mi puesto está aquí—terminó—y nadie me hará abandonar como no sea a la fuerza.

EMPIEZA LA TRACION

Al mismo tiempo que las fuerzas del Tercio rodeaban el edificio de la Delegación, otras de Regulares ocupaban la Central de Telégrafos, edificio situado en la misma calle, y otras de Cazadores, mandadas por el teniente coronel Bartomeu, declaraban el estado de guerra, leyendo un bando por las calles de la ciudad. La autoridad gubernativa, a pesar de todo, comunicaba telegráficamente con Málaga y Almería, hasta que cortaron el cable.

Mientras tanto, algunos agentes le trajeron la noticia de que no había habido ninguna resistencia en los cuarteles y de que los rebeldes se habían hecho cargo del mando de todas las fuerzas.

Calculaban que entre las banderas del Tercio y los tabores de Regulares llegados a Melilla, las fuerzas rebeldes sumaban unos cuatro mil hombres.

En estas circunstancias, los agentes de Policía que se encontraban en la Delegación, en unión del comisario Isidro Fernández, se trasladaron a la Comandancia Militar, accediendo a una llamada que les hicieron desde aquella dependencia, poniéndose a las órdenes de los jefes rebeldes. Solamente un agente de Policía se negó a salir. Era republicano y no quería ponerse a las órdenes de los faciosos. Los cuatro guardias de Seguridad, siguiendo el ejemplo del agente, con un alto espíritu de lealtad, declararon, una vez más, que no reconocían más autoridad que la del Gobierno legítimo de la República, y allí quedaron. Pero a las tres de la madrugada, aproximadamente, vinieron por ellos sus propios compañeros y, constituidos en prisioneros, se los llevaron a su cuartel.

EMPIEZAN LOS ASESINATOS

Estos casos de lealtad constituían un factor diminuto, ante la superioridad de los faciosos, para hacer valer, por la fuerza y contra la fuerza, el derecho que asistía al Poder que tan abnegadamente defendían. El pueblo, por otra parte, a pesar de su ventajosa numería, no contaba asimismo con armas que llevasen al triunfo su voluntad soberana. Y el fascismo se impuso. Comenzó entonces toda una serie de crímenes, toda una estela de vejámenes y todo un mundo de horror en nombre de la Patria, de la religión y del fascismo.

DECLARACIONES DE M. DUCLOS

su propia libertad. Son, en fin, hombres sobre los cuales sus Gobiernos no tienen los medios de coacción que los Gobiernos alemán e italiano emplean sobre sus tropas.

REPERCUSIONES EN FRANCIA DE LA GUERRA ESPAÑOLA

¿Cuál es el plan presentado por los que hablan de este asunto? Dicen: "Cuando no haya extrajeros en España, los españoles se arreglarán entre sí." Es decir, que piensan que la reconciliación entre Franco y los republicanos puede de esta manera hacerse muy fácilmente. Los que así creen no conocen los sentimientos que animan el alma popular española. Pero con esto se ensaya la preparación de las condiciones jurídicas del retorno de los voluntarios cuando para todo hombre que crea razonar, un voluntario no puede nunca ser devuelto a su país si él mismo no lo pide.

Un último punto: La unión es indispensable para la victoria. Yo lo digo aquí con tanta más fuerza cuanto que el enemigo multiplica los medios de división. En Francia tenemos el Frente Popular. La reacción intenta tomar ventaja y maniobra para enfrentar a los socialistas contra los comunistas, a los radicales contra socialistas, a campesinos contra obreros, a funcionarios contra campesinos. Y, precisamente por tener la seguridad de que si estuvieramos divididos seríamos derrotados, hemos adoptado la consigna siguiente: "Todo para el Frente Popular y todo por el Frente Popular." Estoy persuadido de que el mismo problema está planteado hoy en España. Ganas la guerra significa la unión, más fuerte que nunca, de todos los partidarios del Frente Popular. Lo contrario sería hacer el juego a Franco y a sus amigos, de la misma forma que la división del Frente Popular francés sería hacer el juego a Franco y a sus amigos. Y examinando la situación actual hemos llegado a la conclusión de que: "Nosotros comenzamos. Contínúen ustedes." Pero ya no estamos en la época en la cual los franceses decían a los ingleses: "Señores ingleses: urren los primeros." Ya se ha visto como el ejemplo dado por Francia y por otros países sobre la no intervención ha sido seguido. Por consiguiente, es una tontería pensar que dando el ejemplo se convencerá a Hitler y a Mussolini. Pero, además, los voluntarios encuadrados en el Ejército republicano no han sido enviados por sus Gobiernos. Son ciudadanos libres que han venido a España por el deseo de paz social.—Febus.

Las pretensiones fascistas causan repugnancia en Europa

FRANCIA TENDRA QUE VIGILAR LOS ALPES

París, 3.—La Prensa comenta las declaraciones del Gran Consejo Fascista y dice que estas decisiones y el discurso pronunciado por von Ribbentrop forman la misma política que lleva a Europa a su destrucción.

Añade la Prensa que Mussolini empuja a las democracias europeas a formar bloques, y dicen que esas democracias deben conservar toda su sangre fría, pues se está instalando en el centro de Europa un cesarismo bicéfalo que obligará a extenderse a Francia su vigilancia en la zona de los Alpes.—Febus.

EN ALCAUDETE, LOS MILICIANOS DAN UN GOLPE DE MANO

Jaén, 3 (12 n.).—Las autoridades y más de 15.000 personas han asistido al entierro del soldado Benik Willal.

El finado había resultado herido en el frente de Forcuna.

—Añoche un grupo de milicianos que se encontraba en el sector de Alcaudete coparon a una avanzada enemiga merced a un audaz golpe de mano. Resultaron nueve faciosos muertos, pertenecientes a la Guardia civil, así como el cabo que los mandaba. Los milicianos regresaron a sus posiciones con los moquetes y correajes de los muertos.

"Nuestras fuerzas atacan con éxito en los sectores de la Moncloa, Ciudad Universitaria y El Pardo", dijo ayer el general Miaja

El presidente de la Junta Delegada de Defensa, general Miaja, recibió ayer a mediodía a los informadores. A preguntas de los periodistas contestó:

—Añoche, a las nueve, las fuerzas rebeldes atacaron nuestras posiciones de Morata de Tajuña y otras situadas en las cercanías de la carretera de Levante. Nuestras tropas, llenas de elevada moral y espíritu combativo, lograron contener el ataque faccioso primero, y supieron rechazarlo después.

—Entonces, ¿el propósito enemigo ha fracasado por completo?—preguntó un periodista.

Contestó el general Miaja: —Sí, señor; ha fracasado en toda la línea.

El general Miaja, refiriéndose a la anunciada entrada en Madrid de los faciosos, dijo: —Hay una "speaker" en una radio faciosa que, según tengo entendido, se apellida Colomina. Pues bien: esta "speaker" anunció a sus clientes que ayer, día 2, las hordas fascistas entrarían sin falta en Madrid. Como ustedes ven, eso no lo han logrado una vez más. Por lo tanto hay que pensar una de estas dos cosas: o informaron mal a esa "speaker" o es ella misma quien estaba equivocada por su cuenta. Desde luego, los que están en lo cierto somos nosotros.

Por la noche volvió a recibir a los periodistas el general presidente de la Junta Delegada de Defensa. Un reportero le preguntó acerca del combate librado en los sectores inmediatos a la capital de la República.

Nuestras fuerzas—dijo el general—han atacado intensamente las posiciones rebeldes de la Ciudad Universitaria. El enemigo ha intentado un movimiento de desviación hacia el sector de El Pardo y los soldados de la República, con un admirable espíritu, han contenido, rechazado y con-

Nuestra Aviación actuó intensamente en las proximidades de Oviedo

En el resto de España se practicaron servicios de reconocimiento

Parte del ministerio de Marina y Aire: Durante el día de ayer, las fuerzas de aviación del Norte actuaron intensamente en las proximidades de Oviedo sobre las posiciones del enemigo en El Escampero, sobre las cuales arrojaron bombas en gran número. Además, los aparatos de caza volaron bajo, ametrallando a las fuerzas adversarias.

Son multadas varias personas por no poseer el certificado de trabajo

Valencia, 3.—Por las autoridades competentes del ministerio de la Gobernación han sido impuestas desde el domingo hasta el día de hoy más de veinte multas de 1.000 pesetas a otros tantos individuos, por carecer de certificado de trabajo y que no pudieron explicar la causa por la cual no lo poseían, los cuales fueron encontrados en lugares de esparcimiento.

Acentúase la campaña nazi en el Marruecos francés

En una hora privada de conferencia, Radio Tetuán comunicó con Radio Tenerife, y entre las cosas que le comunica, va la nota siguiente, que dice ser transmitida desde Salamanca:

«El Gobierno francés estar judío». Es motivo de desfavorables comentarios la frase que se ha hecho corriente en la zona francesa de Marruecos: «El Gobierno francés estar judío». Esto se comenta en los medios indígenas con indignación y desprecio y los esfuerzos de los caídos gubernamentales se estrella ante la frase despreciativa e irónica que pasa de corro en corro: «El Gobierno francés estar judío».

La nota es singularmente curiosa. Pudiera esperarse que Radio Tetuán la transmitiese. Al fin y al cabo está en Marruecos. Pero la da a otra Radio faciosa, diciendo que es una nota transmitida de Salamanca, sede del Gobierno facioso.

Es, en fin de cuentas, propaganda. Pero una propaganda que Francia debiera tener en cuenta. Acaso la tenga, pues refuerza sus puestos militares en Marruecos. Los rebeldes y los traidores están llevando a cabo una campaña bestial para crear dificultades en Marruecos a una potencia amiga de España. Estas notas dan la pauta. Sirven, con los folletos nazis, con la traducción de «Mein Kampf» y con tantas cosas más para envanecer el ambiente francés en Marruecos.

Puede el Gobierno francés, si esto, como prueba, no le satisface, dirigir su atención hacia Alemania. Radio Berlín ha dicho lo siguiente:

«Informan desde Marruecos que existe un ambiente de hostilidad hacia Francia, por permitir ésta la política bolchevique en la zona marroquí. Esta es tolerada por creer que así favorece a los rojos españoles, pues sucede que en el mismo Marruecos francés se están padeciendo los efectos de esta política de error.

Han sido cursados desde la zona francesa telegramas de protesta, haciendo ver los daños que esta tolerancia está causando.»

Al parecer, ya los nazis no se recatan. Los días en que la propaganda en el Marruecos francés se hacía de manera subrepticia van pasando, dejando ya un margen amplio para la labor descaradamente abierta.

¿Se da cuenta el Gobierno francés de lo que esto supone? El Marruecos francés está siendo teatro de una vasta conflagración de agentes nazis y corrompidos cabecillas para echar abajo el poder de Francia allí.

tratado. Nosotros a la vez hemos atacado con éxito por la parte alta de la Moncloa y de la Ciudad Universitaria.

De allí surgió el ejemplo

A este frente llega con bastante regularidad POLITICA. En un número reciente del autógrafo presidencial. Tengo la desgracia de examinar la situación actual a través de las enseñanzas de la guerra europea; y paso a paso las actitudes y declaraciones trascendentales de gobernantes y gobernados, sin dejar de jugar un poco a guerrero, encontrando a mi antojo en aquella catástrofe hechos similares para torturar o halagar el ánimo al compás de mis caprichosas reflexiones.

Una declaración antes de estimular la memoria. Nuestros clásicos refranes «Aun en callamos y ya cabalgamos», «A buen salvo está el que replica y «A ruego durmiendo no lo amancebo la gallina en el vientre» cayeron en desuso por falta de aplicación durante los cuatro años de manzanita civilizada. En el laboratorio de confusionismos a que mis quebraderos de cabeza me han llevado, pudo salvar esa gran verdad que, algo tarde, aun puedo aprovechar a mis hermanos de casa.

Era en junio de 1918. El Ejército alemán, en plena y victoriosa ofensiva, acababa de derrotar a los aliados en las llanuras del Lys, primero, y en Soissons, seguidamente. Y entonces Francia, la admirable nación que sufrió el azote del invasor durante cuatro años; que sabe de su frente otra vez roto, de su Ejército nuevo y en retirada, de sus campos devastados, de sus millares y millares de muertos, de sus pueblos destruidos, de sus mujeres ultrajadas, de su independencia en peligro, de su libertad hipotecada... alzase imponente y con gesto preñado de heroísmo, grita: «AHORA RETROCEDEMOS, PERO NO NOS RENDIREMOS JAMAS.» Es el «Tigre», intérprete del sentir del pueblo, que lo dice, seguro de la victoria, porque los Poderes públicos están a su debida altura, y seguramente también del efecto decisivo que ha de causar en campo propio y en el ajeno cuando con gesto de insuperable arrogancia exclama ante el Parlamento: «WE BÄTTE DELANTE DE PARIS, ME BÄTTE EN PARIS, ME BÄTTE DETRAS DE PARIS.»

Pocos días después, en la noche del 20 al 21 de julio, los alemanes repusaban el Marne; el 8 de agosto se derrumbaba el frente alemán entre el Somme y el sur de Noyon; cuarteles generales de las divisiones tontonas caían en poder de los aliados; el 20 se generalizaba la victoriosa ofensiva de Foch, mientras el inglés Northcliffe y el ruso Joffe se frotaban las manos, satisfechos de su propaganda en los imperios centrales; el 15 de septiembre Austria pedía la paz; Hindenburg la aconseja el 29, trasladando el Gobierno suizo la petición a Wilson el 5 de octubre... y el 11 de noviembre se firma el armisticio. PERO PARA LEGAR A ESTO, French hubo de someterse al MANDO UNICO de Foch, y cada ciudadano en su puesto OBEDECERLE CALLANDO, y en el rescoldo de su tragedia avivaron la llama que había de SUPERAR EL ANIMO jornada tras jornada, a la voz de sus muertos y de su libertad pisotada.

Menos atención a la democracia de naciones imperialistas y más confianza en nosotros mismos; en el momento en que todos los ciudadanos de veracidad se lancea de veras a la lucha, los extranjeros que vienen a exhibirse en una guerra de salón tomarán las de Villadiego, escarmentados de haberse metido en camisa de once varas.

Y mientras tanto, dejar que la diplomacia continúe torciendo al alimón, que, aza de los intereses comerciales y del señorío de los mares, un poco en crisis, Alemania no olvida la fúnebre humillación de Scapa-Flow ni perdona la traición italiana. Clemenceau creía y decía que el alemán uno tiene honor, orgullo, ni piedad, y el que fué káiser, en nombre de su pueblo, llamaba a Inglaterra «arrogante, ambustera y cínica nación de trapaceros». Son muy graves ofensas para que la paz reine en Europa.

Los alemanes no descansan en ninguna actividad. Primero, se reproducen infatigablemente; después, se dejan transformar en autómatas homicidas

REDACCION Y ADMINISTRACION: Alfonso XI, 4. — Teléfono 21090 SUSCRIPCIONES. — MADRID: 3,50 pesetas al mes PROVINCIAS: 10,50 al trimestre; semestre, 21; al año, 42

Ayer a mediodía se hundió la parte central del Hospital Clínico

Por su culpa Hasta los jesuitas se quejan ahora de los nazis

Praga, febrero.—El jesuita Esteban Berbély dió una conferencia en Szeguedin (Hungría), que ha producido bastante sensación. Sabido es que en Alemania y en otros países donde el fascismo se ha adueñado del Poder hay muchos católicos que no están conformes con estas normas brutalmente bárbaras de gobierno. Pero faltaba que un jesuita condensase el movimiento nazi en términos tan duros como lo ha hecho Berbély. Analizando la "posición del nacional-socialismo ante la Iglesia católica", dijo que el concepto que tiene el mundo del nacional-socialismo es incompatible con el catolicismo y con el protestantismo. "Los nazis—añadió—actúan cada día con más dureza contra la Iglesia. Se ha llegado—dijo—a la situación que se da en las ciudades renanas, donde es completamente imposible a los sacerdotes y a los monjes el salir a la calle con hábito, porque se ven insultados y ultrajados por los canallas afilados a las juventudes hitlerianas."

VISADO POR LA CENSURA

MIS IMPRESIONES DE SEVILLA UNA HORA CON GONZALO

Por Jean Allouche, enviado especial de "L'Humanité"

La compañía teatral «Von Franco», tan rica en damas jóvenes pudibundas y parlanchinas, en lacayos serviles, en financieros pardos, en picaros de capa y espada, en espadachines a sueldo, posee para un observador imparcial dos excelentes actores cómicos, si bien abundantemente tintos en sangre: el coronel Belgeder, alto comisario en Marruecos, y el muy ilustre general Queipo de Llano, «hijo querido de Sevilla». (A. B. C. dixit). Hablaré más tarde del primero, esbozando público número 10 de Tetuán, con cierta indulgencia por cierto, porque yo le debo haber podido recorrer la España rebelde con honores oficiales y frecuentar las dependencias más inaccesibles del Estado Mayor en Sevilla y en Salamanca. Añadiré que me ha sucedido con frecuencia en el curso de mis conversaciones con los jefes rebeldes escuchar, bien a mi pesar, conversaciones telefónicas de real importancia política o estratégica. Así, por ejemplo, el 6 de febrero, a eso de las siete de la tarde, en el despacho del coronel Villanueva, jefe del segundo bando fascista y de los servicios de contraspionaje. Estas diferentes informaciones las he olvidado voluntariamente en seguida, porque hacer reportajes no quiere decir espiar. PERIODISTA AMERICANO Dicho esto, volvamos a Sevilla, donde yo había llegado una mañana, apenas una hora después de haber salido de Tetuán, provisto de mi pasaporte francés y de múltiples recomendaciones escritas del coronel Belgeder. Estas últimas, no obstante, a título de periodista americano. ¿Por qué americano y no inglés o belga? Aún no lo he sabido. Se han conocido errores judiciales mucho más graves. Por lo demás, cuando me decidía a descifrar los preciosos salvoconductos y me di cuenta del lapsus, volvíamos ya sobre la blanca Ceuta y su bahía, donde se hallaban fondeados dos torpederos italianos, al abrigo de cualquier golpe de mano, y ya no era cosa de regresar a Tetuán para solicitar del alto comisario que rectificase la equivocación sufrida. Tres visitas sucesivas, a la Policía de Sevilla, a la oficina de Prensa del Gobierno civil y al Estado Mayor del Ejército del Sur y el empleo, especialmente moderado, de mis conocimientos de español, hicieron sentirme optimista. Me parecía que la organización fascista era irrefragable, minuciosa y compacta, y que entre estos tres servicios esenciales, los únicos autorizados para conceder salvoconductos de libre circulación en la zona rebelde, había una correspondencia perfecta. Yo me permitiré que lo ponga en duda. Después de concluir todas mis gestiones me encontraba en esta situación: CAPRICHOSOS ENREDOS Para con la Comisaría, yo era indiscutiblemente francés y por tanto sospechoso. Pero mi pasaporte estaba en regla y el contenido de mis bolsillos, de mi cartera y de mi equipaje no tenía nada comprometedor, por lo cual se acabó por concederme los salvoconductos solicitados, a título de periodista francés. De la oficina de Prensa, instalada en el primer piso del palacio de Llanduri, a cinco minutos del edificio de la Comisaría, salí todavía francés, pero con correspondencia de periódicos americanos. De ahí los salvoconductos mixtos que me extendieron. Pero en el Estado Mayor, alojado en el piso bajo de este mismo palacio de Llanduri, la metamorfosis fue completa: yo salí convertido en un reportero yanqui cien por cien. Siendo cada uno de estos salvoconductos tan eficaz como los otros dos, el viaje se hacía extraordinariamente interesante. Y lo fue, en efecto, durante largo tiempo. Hasta el día en que a un tal Aramias, jefe adjunto de la oficina de Prensa de Salamanca, se le ocurrió en la cabecera utilizar el teléfono a corta o a larga distancia y comenzó a emprender inteligentemente, pero infructuosamente interrogatorios al otro lado del tubo. Pero eso es otra historia. EN EL CUARTEL GENERAL El Estado Mayor del palacio Llanduri, que conocía muy bien a su Gonzalo, fue el primero en proponerme que visitase al muy ilustre general. Nada de demoras y de dejarlo para mañana en esta clase de asuntos publicitarios. Yo había aterrizado en Tetuán a las nueve de la mañana del 3 de febrero. A las ocho en punto de la tarde un requeté vino a buscarme en el hotel con delicada atención y me condujo al cuartel general del Ejército del Sur. Fue primeramente recibido por el coronel Herrero, jefe de Estado Mayor de su excelencia, hombre encantador, de respetable garrulidad, enfundado en un uniforme azul cielo. Resolado, o al menos así lo parecía, se excusó: —Su excelencia lo sienta infinitamente; pero la entrevista no es posible. Una ocupación imprevista. Hay tanta labor abrumadora en perspectiva. No bastará toda la noche para realizarla. Vuelva usted dentro de dos días, a la misma hora. Yo aseguré al coronel que esta demora contrariaba mis proyectos, porque dentro de dos días ya no estaría en Sevilla, sino en cualquier punto del frente de Marbella. Lo saludé y abandoné su despacho.

Los efectos de las voladuras pasadas, de nuestras baterías y la acción de la lluvia originaron el hundimiento, que ha sepultado a gran número de traidores La Ciudad Universitaria ayer y hoy, los "nuevos" estudiantes y el miliciano de diecisiete años

La lluvia ha puesto las trincheras intransitables para los zapatos de salón. Sin embargo, algunos milicianos los llevan, mientras en muchos cafés vemos magníficas botas que nunca han sentido el contacto del barro de las trincheras. Antes de llegar, hemos vuelto a pasar por el mismo barrio popular de ayer, aunque con distinta dirección. Después, los distintos de los burgueses, algunos de ellos verdaderos palacios, y, más tarde, el caminar sobre el barrizal resbaladizo, en un deslizamiento que está constantemente a punto de hacernos perder el equilibrio. LA GRAN PLAZA DE LAS FACULTADES La gran plaza de las Facultades está desierta. Bien es cierto que sólo se puede pasar por algunos lugares, por todo un lado de la misma, pues el resto está batido por las ametralladoras de los fascistas. Hay algunas esquinas que es imposible volver si no se quiere caer bajo sus balas. Y produce una sensación extraña llegar hasta el mismo filo de ellas sabiendo que, de dar un paso más, caería uno infaliblemente. Allí está la tierra delante de nosotros, invitándonos a pisarla. Sentimos un deseo parecido al vértigo de las alturas. Y tenemos que retroceder siempre cubiertos por los edificios. Farmacia, Medicina, Odontología, edificios enormes, reductos infranqueables para los traidores. y son inútiles cuantos esfuerzos realice el enemigo. Desde esta ventana veo todo un panorama que me es familiar y querido. Esta calle amplia, donde llegaba con frecuencia desde mi casa, inmediata. Aquella loma de pinos, en el antiguo campo del Tiro Nacional, donde tantas veces, cuando el calor apretaba en agosto, llegaba a gozar de su sombra, descansando sobre unas piedras destinadas a algún edificio que no se llegó a construir. Y ahí mismo, a pocos pasos de mí, el puesto de cervezas, donde por las noches, también en agosto, descansaba en medio de un silencio absoluto, alumbrado débilmente por una bombilla, mientras la brisa fresca del río traía las notas agudas de algún organillo que sonaba entre los árboles de la Bombilla. AYER Y HOY Hoy todo esto aparece desierto. Junto al árbol rodeado de ladrillos, al borde de la carretera, se ve un hueco enorme producido por alguna bomba. El asfalto está lleno de pedras, de tierra, que saltaron al caer algún mortero. Dos veladores, junto al puesto de cervezas, parecen esperar al cliente con sus sillas vacías. Y a su derecha el cadáver de un fascista que intentó acaso asaltar nuestra posición y pagó caro su atrevimiento. Está boca abajo, con la cabeza reclinada sobre los brazos cruzados, y el casco se le ha salido de la cabeza, rodando unos metros más allá, o acaso alejado por el viento de una noche de febrero. Es cruel el contraste entre estos lugares antes y ahora. Aun me parece ver a los niños que, aquí mismo, aprendían a montar en bicicleta, porque este camino queda a la derecha de la carretera general y eran pocos los automóviles que circulaban por él. Y ahora, a veinte metros de mí, están los mismos que bombardean a esos niños, que han tenido que trasladar el campo de sus juegos a alguna plaza del interior de Madrid y al otro extremo del barrio de Salamanca. AGRONOMOS Y ODONTOLOGIA La carretera separa las dos posiciones, y no creo descubrir con esto ningún secreto al enemigo, porque ellos lo saben tan bien como nosotros y ven a veinte metros nuestros parapetos igual que nosotros vemos los suyos. Tan cerca se está uno de otros que hay que mirar con cuidado por las trincheras, porque es fácil hacer blanco por los agujeros. Pero nuestros soldados ya saben el peligro y tienen un sistema infalible para evitar accidentes de esta clase. Desde la Facultad de Odontología no se ve todo el edificio de la Escuela de Ingenieros Agrónomos. Tan cerca está una de otra, que por las aspilleras sólo alcanza a verse el trozo de fachada que tenemos enfrente. Pero desde otro lugar, un poco más apartado, se ve el edificio por completo, tan batido por nuestros tiros que los fascistas no han podido subir a los pisos altos. Todavía ondea en lo

más elevado de él una bandera republicana que los traidores se han visto imposibilitados de retirar. "ESTUDIANTES" CON FUSIL Farmacia, Medicina y Odontología nunca se vieron tan concurridas. Los estudiantes todavía no han llegado, salvo contadas excepciones en algunos laboratorios, a usar estas aulas, a circular por estos pasillos, a subir estas escaleras. Hoy es un hormiguero humano. Sería fácil perderse por estos vericuetos, todos parecidos, todos pintados de blanco, o revestidos de azulejos también blancos o amarillos o verdes, si los milicianos, previsores, no hubiesen trazado sobre las paredes unas largas flechas que indican el camino para entrar y el camino para salir. Todos los pasillos están cruzados por infinidad de hilos telefónicos que van de un puesto a otro o coinciden en el lugar donde está el mando. A veces hay que agachar la cabeza para no darse en ellos, como a veces hay que andar en zigzag para no tropezar con los braseros que encienden los milicianos para combatir el frío. UN SOLDADO DE DIECISIETE AÑOS Las granadas de nuestros cañones silban roncamente por el aire y van a caer sobre el Hospital Clínico, que tenemos muy cerca. Pero caen por el lado contrario adonde estamos y decido dar la vuelta para ver, de frente, los efectos de nuestro cañoneo. De regreso vuelvo a pasar por las trincheras embarradas. Veo a un muchacho muy joven. Me paro frente a él, que parece meterse aún más debajo de su casco de acero. Me dicen que tiene diecisiete años, y cuando le pregunto cómo es que tan joven está en las trincheras, me contesta sencillamente: —Como hay muchos hombres que no quieren venir, me he decidido a hacerlo yo. SE HA HUNDIDO PARTE DEL HOSPITAL CLINICO Damos la misma vuelta que ayer, pero en sentido contrario, y en pocos minutos me encuentro frente a lo que fué fachada principal del Hospital Clínico. Parado nos colgando, ventanas deshechas, boquetes enormes sobre los que ahora, de vez en cuando, martillean nuestras granadas. No comprendo claramente este cañoneo, que cesa a los pocos momentos de estar contemplándolo. Charlo un poco con los milicianos y hacen que me fije en la parte central del edificio. Atento a los disparos de nuestras baterías, no había prestado atención a la parte central del Clínico. Ahora veo un vano enorme que parte el edificio en dos mitades, llegando hasta los mismos sótanos. Aun, sobre los escombros, se eleva una columna de polvo. Me explico que se ha hundido solo. Los cimientos, resentidos por las minas que hemos hecho explotar allí hace algún tiempo, habían resquebrajado todas las paredes y debilitado los muros. La lluvia de ayer y hoy ha hecho por el resto. A las doce de la mañana se tambaleó un poco y en seguida se vino abajo con estrépito, en medio de una polvareda que impedía precisar las cosas. Desde luego, les ha hecho innumerables bajas. Todos los que estaban en los sótanos de esta parte, y han sido casi todos, han quedado sepultados bajo los restos del edificio. Las bajas de los fasciosos han sido muy numerosas, y mucho tiempo después se han estado oyendo los ayes de los heridos. UN REDUCTO QUE SE VIE NE ABAJO La posición fascista más prominente de la Ciudad Universitaria ha quedado muy debilitada. Pero nuestras fuerzas no han creído oportuno aprovechar la ocasión para realizar ningún golpe al amparo de la desmoralización que el hundimiento ha producido a los fasciosos, porque nuestro mando tiene sus planes y porque la ocasión no era demasiado propicia para intentar un golpe de audacia. En esto se ha demostrado, una vez más, el espíritu de disciplina de nuestros soldados. Se han limitado a permanecer de espectadores ante el descalabro del enemigo, a pesar de que la ocasión era tentadora para lanzarse sobre ellos. La lluvia ha venido a ponerse de acuerdo con los "rojos". He aquí que los rebeldes se pasan las horas agradeciendo la ayuda divina y ahora no se les ha ocurrido suplicar que el agua dejase de caer sobre Madrid. Ha sido un olvido que han pagado muy caro y del que tendrán que arrepentirse durante mucho tiempo. José CARBO

UN DEBER INTERNACIONAL Exigir que abandonen España las tropas alemanas e italianas Por MARCEL CACHIN

Estoy bastante lejos de compartir el optimismo y la confianza de Ivon Delbos y del ministro de Marina acerca de la eficacia de las medidas de no intervención en España y del bloqueo de Suroeste (2) Sólo una cosa es cierta. Esta: la frontera francesa está cerrada para los voluntarios que libremente partían a enrolarse en el Ejército republicano. Pero hasta el 6 de marzo italianos y alemanes continuarán enviando a Franco todos los hombres y el material de guerra que puedan. Se ha llegado a un escándalo incalificable. Pero, además, las condiciones del pretendido armisticio son tan imprecisas, que aun después del 6 de marzo damos de su cumplimiento por parte de los Estados fascistas, el efecto: ¿no es a las potencias cuyos barcos de guerra y aviones cañonean y bombardean la costa del Levante español desde varias semanas a quienes se ha confiado la vigilancia del litoral mediterráneo? Desde el comienzo de la guerra civil, guerra provocada por la reacción, la desventurada España republicana y su Gobierno legal han permanecido abandonados y sin defensa entre las garras del fascismo internacional. De las grandes potencias, solamente una ha acudido en su ayuda: la U. R. S. S. En opinión nuestra, para los Gobiernos demócratas y de Frente Popular no hay más que una orden, a la vez consecvente y urgente. Puesto que de ahora en adelante se les cierran las fronteras a los voluntarios, hay que exigir «la evacuación inmediata de los soldados y oficiales de los Ejércitos regulares italiano y alemán enviados por los respectivos Gobiernos en ayuda de Franco. Así se hará justicia. Además, es un elemental deber de igualdad internacional. Y no nos cansaremos de repetir que está bien comprendido en esto también el interés de nuestro propio país. ¿No es evidente para todo el mundo que el fascismo internacional ha provocado y sostenido la sublevación criminal de los generales y reaccionarios españoles con un fin concreto: atacar a la Francia republicana, imponerle un tercer frente de batalla, debilitarla, para acorralarla? Como hay muchos hombres que no quieren venir, me he decidido a hacerlo yo.

Los Gobiernos de la República y de la Generalidad llegan a un acuerdo sobre coordinación de esfuerzos Barcelona, 3.—Esta mañana salió en avión para Valencia el primer consejero, Tarradellas, que en la capital levantina se ha reunido con el consejero de Defensa, Isglea, y ambos, según la nota que han facilitado en la Generalidad, se han entrevistado con el presidente del Consejo, con quien han cambiado impresiones sobre extremos de coordinación, que han merecido la aprobación de todos, habiéndose llegado a un absoluto acuerdo. Los señores Tarradellas e Isglea regresarán hoy mismo a Barcelona para asistir al Consejo de la Generalidad, que comenzará a las seis de la tarde. También ha salido para Valencia el alcalde, señor Pi y Suñer, acompañado del Consejero Regidor de Urbanización y Obras.—Febus. EL SENOR TARRADELLAS DA CUENTA AL CONSEJO DE LA GENERALIDAD DE SU VIAJE A VALENCIA Barcelona, 3.—Se ha reunido el Consejo de la Generalidad. La sesión ha sido corta. El señor Tarradellas ha dado cuenta de las visitas que en unión del consejero de Defensa efectuado el jefe del Gobierno y ministros de Hacienda y Marina, la coordinación de relaciones en los órdenes entre el Gobierno de la Generalidad y el de la República, las cuestiones de guerra, Hacienda, economía. Preguntado el señor Tarradellas cuándo se publicarán los decretos sobre el orden público aprobados por el Consejo de la Generalidad, contestó que mañana.—Febus. Mister Edén dice que con el control las cosas marcharán mejor Pero parece que esta opinión no es compartida unánimemente Londres, 3.—En la Cámara de los Comunes, el ministro de Negocios extranjeros, mister Eden, pronunció un discurso sobre política exterior. Se ocupó del conflicto español, rechazando la especie de que un nuevo acuerdo haya cerrado los ojos sobre la situación. Confía en que un nuevo Comité de no intervención reducirá el peligro de una posible extensión del conflicto y reforzará la paz europea. Los adversarios de la no intervención, que una intervención inglesa, lo que aumentaría el peligro de un conflicto europeo. Eden espera que el sistema de control comenzará a regir en la próxima semana, mejorando de este modo las cosas. El ministro reconoció que la Sociedad de Naciones ha sufrido un duro golpe desde la cuestión etíope; pero añadió que dicho organismo no ha renunciado a su resolución en la cuestión francofranca. Expresó la esperanza de que cuando el conflicto español se limite a llegar al Pacto del Oeste. Respecto de las demandas coloniales, declaró que el Gobierno inglés toma en consideración tales peticiones. Dijo que las armas inglesas destinadas a Francia y Bélgica en caso de un ataque no provocado, y agregó que la gran Bretaña firmará un tratado igual, la daría la misma seguridad que el Gobierno inglés basa su política en el «Covenant» de la Sociedad de Naciones. LORD PLYMOUTH INFORMA AL GOBIERNO INGLÉS Londres, 3.—El Gobierno ha celebrado su acostumbrado Consejo de Estado. A parte de la reunión asistió el presidente del Comité de no intervención, quien puso al corriente al Gobierno del estado de los trabajos del Comité y los planes pendientes de aprobación definitiva por los Gobiernos representados en dicho Comité.—Febus.

Solidaridad internacional En Alemania continúa la campaña en favor del pueblo español

Ginebra, febrero.—El periódico católico suizo «Ostschweiz» publica, con bastante amplitud, una información en la que se da cuenta de la existencia de un ambiente favorable al pueblo español entre los trabajadores alemanes, que dan constantemente pruebas de innegable solidaridad, aun a pesar de los riesgos tremendos a que con ello se exponen. Según esta información, recientemente han sido detenidos en Gladbach, cerca de Múnich, ochenta obreros, acusados de haber organizado y de haber tomado parte en una suscripción a favor de los republicanos españoles. Agrega también que en toda la región del Sarre se desarrolla una gran campaña de solidaridad con el pueblo español, en cuya lucha heroica tanto ha sufrido y esclavo pueblo alemán para desprenderse de la brutal tiranía que lo oprime. Así de grotesco es el hijo querido de Sevilla y el brazo derecho de von Franco.

Mister Edén dice que con el control las cosas marcharán mejor

Pero parece que esta opinión no es compartida unánimemente Londres, 3.—En la Cámara de los Comunes, el ministro de Negocios extranjeros, mister Eden, pronunció un discurso sobre política exterior. Se ocupó del conflicto español, rechazando la especie de que un nuevo acuerdo haya cerrado los ojos sobre la situación. Confía en que un nuevo Comité de no intervención reducirá el peligro de una posible extensión del conflicto y reforzará la paz europea. Los adversarios de la no intervención, que una intervención inglesa, lo que aumentaría el peligro de un conflicto europeo. Eden espera que el sistema de control comenzará a regir en la próxima semana, mejorando de este modo las cosas. El ministro reconoció que la Sociedad de Naciones ha sufrido un duro golpe desde la cuestión etíope; pero añadió que dicho organismo no ha renunciado a su resolución en la cuestión francofranca. Expresó la esperanza de que cuando el conflicto español se limite a llegar al Pacto del Oeste. Respecto de las demandas coloniales, declaró que el Gobierno inglés toma en consideración tales peticiones. Dijo que las armas inglesas destinadas a Francia y Bélgica en caso de un ataque no provocado, y agregó que la gran Bretaña firmará un tratado igual, la daría la misma seguridad que el Gobierno inglés basa su política en el «Covenant» de la Sociedad de Naciones. LORD PLYMOUTH INFORMA AL GOBIERNO INGLÉS Londres, 3.—El Gobierno ha celebrado su acostumbrado Consejo de Estado. A parte de la reunión asistió el presidente del Comité de no intervención, quien puso al corriente al Gobierno del estado de los trabajos del Comité y los planes pendientes de aprobación definitiva por los Gobiernos representados en dicho Comité.—Febus.

EL SENOR TARRADELLAS DA CUENTA AL CONSEJO DE LA GENERALIDAD DE SU VIAJE A VALENCIA Barcelona, 3.—Se ha reunido el Consejo de la Generalidad. La sesión ha sido corta. El señor Tarradellas ha dado cuenta de las visitas que en unión del consejero de Defensa efectuado el jefe del Gobierno y ministros de Hacienda y Marina, la coordinación de relaciones en los órdenes entre el Gobierno de la Generalidad y el de la República, las cuestiones de guerra, Hacienda, economía. Preguntado el señor Tarradellas cuándo se publicarán los decretos sobre el orden público aprobados por el Consejo de la Generalidad, contestó que mañana.—Febus. Mister Edén dice que con el control las cosas marcharán mejor Pero parece que esta opinión no es compartida unánimemente Londres, 3.—En la Cámara de los Comunes, el ministro de Negocios extranjeros, mister Eden, pronunció un discurso sobre política exterior. Se ocupó del conflicto español, rechazando la especie de que un nuevo acuerdo haya cerrado los ojos sobre la situación. Confía en que un nuevo Comité de no intervención reducirá el peligro de una posible extensión del conflicto y reforzará la paz europea. Los adversarios de la no intervención, que una intervención inglesa, lo que aumentaría el peligro de un conflicto europeo. Eden espera que el sistema de control comenzará a regir en la próxima semana, mejorando de este modo las cosas. El ministro reconoció que la Sociedad de Naciones ha sufrido un duro golpe desde la cuestión etíope; pero añadió que dicho organismo no ha renunciado a su resolución en la cuestión francofranca. Expresó la esperanza de que cuando el conflicto español se limite a llegar al Pacto del Oeste. Respecto de las demandas coloniales, declaró que el Gobierno inglés toma en consideración tales peticiones. Dijo que las armas inglesas destinadas a Francia y Bélgica en caso de un ataque no provocado, y agregó que la gran Bretaña firmará un tratado igual, la daría la misma seguridad que el Gobierno inglés basa su política en el «Covenant» de la Sociedad de Naciones. LORD PLYMOUTH INFORMA AL GOBIERNO INGLÉS Londres, 3.—El Gobierno ha celebrado su acostumbrado Consejo de Estado. A parte de la reunión asistió el presidente del Comité de no intervención, quien puso al corriente al Gobierno del estado de los trabajos del Comité y los planes pendientes de aprobación definitiva por los Gobiernos representados en dicho Comité.—Febus.